

围绕全年目标任务 扎实做好下半年工作

省长 郑斯林

今年以来,全省上下继续认真贯彻中共中央关于“抓住机遇,深化改革,扩大开放,促进发展,保持稳定”的方针,把抑制通货膨胀作为宏观调控的首要任务,在加强农业基础地位、搞好企业特别是国有大中型企业、大力发展战略性新兴产业、加速科技进步等方面做了大量工作。上半年全省国民经济稳定快速发展,各项事业取得新进展,社会保持稳定,总的形势很好。(一)国民经济保持快速增长势头。农村经济全面发展,夏熟作物获得丰收,农副产品收购进展顺利,多种经营继续增长,乡镇企业快速发展。工业生产快速增长,主要特点:一是重工业生产快于轻工业增长;二是大中型企业生产情况较好;三是产销衔接较好,经济效益有所改善。市场形势比较平稳,前5个月全省社会消费品零售比上年同期增长22.9%,剔除价格因素,实际增长4.5%。固定资产投资适度增长,投资结构有所改善。财政、金融形势基本稳定。(二)经济体制改革进一步深化。在继续巩固完善宏观经济管理体制改革成果的同时,积极推进以深化国有企业改革为重点的各项改革。建立现代企业制度试点各项工作进展顺利。流通体制改革继续深化,要素市场稳步发展,社会保险体系建设步伐加快,住房制度改革积极推进。(三)对外开放继续扩大。全省开放型经济在去年高速发展的基础上,继续保持强劲的发展势头,对外贸易快速增长,对外经济技术合作继续扩大,各类开发区建设加快。(四)科技、教育和各项社会事业取得新成绩。(五)精神文明和

民主法制建设得到加强,保持了社会稳定。当然,在充分肯定上半年工作成绩的同时,我们也要清醒地看到,当前社会经济生活中还存在不少困难和矛盾。突出表现在,一是物价居高难下,控制物价的难度还比较大;二是工业产销率仍低于全国平均水平,企业间货款拖欠有所增加,资金周转缓慢,不少企业开工不足;三是部分国有企业亏损的局面没有根本改变。

关于今后经济发展趋势,我们分析,从国家宏观政策和全国经济走势看,下半年中央将继续实行适度从紧的财政、货币政策,经济仍将在较紧的宏观环境中运行。从我省的实际情况看,资金紧张仍然是经济生活中的主要制约因素;由于国家调整出口退税政策,以及出口商品生产成本上升,外贸出口增势将有所趋缓;物价形势仍很严峻,要实现年初确定的控制目标,需要作艰苦的努力,为此,下半年要在以下几个方面加大工作力度,认真抓好落实。

(一)坚决抑制通货膨胀,努力实现全年物价控制目标。要继续严格控制基建规模、消费基金过快增长,花大力气压缩社会总需求。着力控制工农业生产成本,缓解成本上升对物价上涨的压力。对价格上涨较大的粮油肉菜等居民生活必需品以及农业生产资料等重要商品,在保证市场供应稳定增加的同时,继续实施差率、差价管理,保证价格的相对稳定。认真做好物价调节基金的征收和使用工作,充分发挥其调节市场供求的作用。继续完

领导讲话

善重要商品储备制度,增强政府调控物价能力。继续加强对市场秩序的法律规范,加大价格执法力度,坚决打击和严格查处各类哄抬物价、牟取暴利的行为,针对当前物价有所反弹的形势,下半年原则上不安排新的调价项目。

(二)把发展农业和农村经济的措施落到实处。一是要千方百计夺取秋熟丰收,同时,要继续搞好“菜篮子”工程建设,稳定城市郊区菜地面积,稳定生猪、畜禽生产。二是要切实抓好防汛工作,各地、各部门要按照省政府的部署,全面动员,周密安排,做到万无一失,确保安全渡汛。三是要积极发展乡镇企业,抓好多种经营。发展乡镇企业主要抓两头:一头是抓发展大中型乡镇企业,通过抓大带小,推进经济联合,提高整体素质;一头抓苏北地区乡镇企业的发展,探索新的路子。多种经营生产要与农副产品加工结合起来,重点抓一批贸工农一体化、产加销一条龙的龙头企业。在大力发展战略企业和多种经营生产的基础上,增加农民收入。四是要继续增加对农业的投入,进一步执行和完善多渠道增加农业投入的政策。五是要抓好农业生产资料的生产和供应,在用电和资金供应等方面继续采取优惠政策,抓好农资生产。六是要及早做好秋季农副产品购销的准备工作,从现在起就要着手秋季收购资金的调度,确保不打白条。

(三)努力提高工业经济效益。保持全省工业快速发展势头,必须进一步加大发展战略转换力度,切实把发展工业经济的重点转到提高增长质量和效益上来。具体要抓好五项工作。一是积极发展规模经济,重点是加快组建大型企业集团,大力扶持优势企业的发展。二是努力提高科技含量,加大支柱产业和老企业技术改造力度,加快高新技术产业化进程。对涉及产业升级整体目标的关键技术,要进行专项攻关,并在组织领导、科技力量、资金供给等方面予以保证。三是加强产销衔接,积极实施新的市场战略,以名牌产品为龙头,通过工商联手、工贸结合、社会媒体介入

等途径,开展江苏名牌产品联销活动,有关部门要加强对这方面工作的规划指导。四是狠抓扭亏增盈和特困企业解困工作。五是抓好主要生产要素调度,多渠道缓解流动资金缺口,加强电煤组织调运,确保重点物资运输畅通。同时,要进一步强化安全管理。

(四)集中力量保证重点建设。要在优化投资结构的前提下,集中力量保证重点建设。对符合产业政策,周期短、见效快、效益好的生产性项目也要尽快促上去。要进一步拓宽筹资渠道,千方百计筹措资金,保证重点建设资金来源。要牢固树立“一盘棋”思想,在人力、物力、财力安排等方面,突出重点,支持重点。对在建项目要本着缩小规模、突出重点、落实资金、讲究效益的精神,进行一次全面检查,进一步压缩高档商品楼、写字楼投资规模。严格控制新上项目,优先保证扫尾和竣工项目。

(五)积极推进科技成果向现实生产力转化。当前,主要是认认真真地贯彻全省科技大会精神。要落实推进“科教兴省”战略的领导责任制和目标考核制,形成强有力的组织保证。要以加快科技成果向现实生产力转化为中心,切实做好关系经济、社会发展全局的几项重点工作。一要继续推进科教兴农,努力提高农业科技成果转化效率。二要利用现代科学技术从根本上解决工业结构不合理、技术落后、设备陈旧、经济效益不高等问题,加快形成企业技术创新机制,使企业成为技术进步的主体,推动全省工业再上一个新水平。三要围绕全省科技大会提出的以科技转化为中心环节,充分发挥科技系统的整体优势,先行启动一批与国民经济上台阶密切相关、技术水平高、生产规模大、整体效益好、带动效应大的高新技术产业化工程项目。四要巩固和发展高新技术、新产品博览会的成果,对这次博览会上签约的项目,要跟踪检查,抓好落实。

(六)不断提高出口创汇和利用外资水平。要继续鼓励各路创汇大军克服困难,努力

增加出口创汇，保持对外贸易发展的好势头，全面完成全年外贸出口任务。各级经济综合部门要加强对外贸出口的支持，财税、金融等部门要为外贸企业创造必要的条件。要进一步提高利用外资质量，鼓励外商投资基础产业特别是农业、交通、科技等重大项目。不断拓展对外经济技术领域，发展新的劳务市场。继续推进各类开发区健康发展，大力支持苏州工业园区的开发建设，积极创造条件试办农业综合开发区。

(七)进一步加快以企业改革为重点的各项改革。下半年，全省改革的重点仍然放在深化企业改革上，同时积极推进各项综合配套改革。一是加快现代企业制度试点工作，加快国有企业经营机制转换；二是继续深化流通体制改革，加快市场建设步伐；三是深化社会保障制度和住房制度改革。此外，还要继续深化宏观经济管理体制改革。合理确定县、乡财政体制，进一步完善分税制财政体制。

(八)加快发展各项社会事业。教育工作要继续加快改革与发展的步伐，确保今年普及九年制义务教育和扫除青壮年文盲工作的实现。继续增加对教育的投入，确保省委、省政府确定的各项政策落实到位。对计划生育、环境保护、城市建设、妇女儿童工作、老

年工作和残疾人事业等，都要切实抓紧抓好。

(九)继续加强精神文明建设和社会稳定工作。坚持“两手抓，两手都要硬”的方针，努力把精神文明建设提高到一个新水平。高度重视对《爱国主义教育纲要》的学习，广泛持久地开展多种形式精神文明建设活动，不断提高公民素质和城乡文明程度。切实加强文化设施建设，强化文化市场管理，继续开展“禁毒”、“扫黄”、“打非”斗争。进一步落实维护社会稳定的各项措施，强化社会治安综合治理，深入开展严打斗争。

为了更好地带领全省人民完成全年各项目标、任务，为实现省第九次党代会提出的奋斗目标而努力，各级领导特别是省政府组成人员，要进一步重视和加强自身建设，一要善于学习，努力提高领导水平；二要进一步发扬求务实精神；三要加大反腐败工作力度；四要不断提高政府工作效率。我们一定要在以江泽民同志为核心的党中央领导下，团结和带领全省人民艰苦奋斗，开拓进取，全面完成今年的各项工作任务，为明年乃至今后更长时期的发展打下坚实的基础。

(该文系郑斯林同志在省政府组成人员全体(扩大)会议上的讲话。发表时有删节，标题为编者所加)



学习孔繁森



无私奉献为人民

(蔡振斌篆刻)